
  قیمت: 10 هزار تومان   شماره  458   سال دوم 2026  May  12       24 ذی‌القعده 1447 CHARSOGHnewspaper سه‌شنبه 22  اردیبهشت  1405

به گزارش تسنیم، حمید پورمحمدی، رئیس سازمان برنامه 
ــــال  ــــاره احتم ــــوالی درب ــــه س ــــخ ب ــــم، در پاس ــــت چهارده ــــه دول و بودج
ــــاره  ــــی درب ــــوع خاص ــــون موض ــــت: تاکن ــــرگ گف ــــزان کالاب ــــر در می تغیی
ــــی  ــــغ قبل ــــان مبال ــــه هم ــــان ب ــــده و همچن ــــرح نش ــــام مط ــــر ارق تغیی

پایبند هستیم.
اظهارات این عضو تیم اقتصادی دولت چهاردهم در حالی است 
ــــی  ــــای اساس ــــی کالاه ــــی 28500 تومان ــــذف ارز ترجیح ــــان ح ــــه از زم ک
در دی‌ماه گذشته، مسئولان دولت وعده داده بودند هر سه 
ــــش  ــــرگ را افزای ــــغ کالاب ــــورم، مبل ــــش ت ــــا افزای ــــب ب ــــار متناس ــــک ب ــــاه ی م

خواهند داد تا قدرت خرید مردم کم نشود.
بر اساس گزارش مرکز آمار تورم مواد غذایی در فروردین امسال 
ــــزارش  ــــاس گ ــــر اس ــــد و ب ــــل 115 درص ــــال قب ــــابه س ــــاه مش ــــه م ــــبت ب نس
ــــواع  ــــه ان ــــت هم ــــی قیم ــــت. یعن ــــوده اس ــــد ب ــــزی 103 درص ــــک مرک بان
مواد غذایی نسبت به سال قبل به طور میانگین بیش از 2 

برابر شده است.
ــی  ــ ــواد غذای ــ ــم م ــ ــد 53 قل ــ ــه خری ــ ــار، هزین ــ ــز آم ــ ــزارش مرک ــ ــق گ ــ طب
پرمصرف خانوارهای کشور در فروردین امسال به 18 میلیون و 
ــــی  ــــته یعن ــــال گذش ــــاه س ــــه در آذرم ــــی ک ــــید در حال ــــان رس ــــزار توم 200 ه
قبل از حذف ارز ترجیحی 28500 تومانی، ‌هزینه خرید همین 53 
ــــا  ــــی جمع ــــود یعن ــــان ب ــــزار توم ــــون و 400 ه ــــی 12 میلی ــــواد غذای ــــم م قل

ــــده‌اند. ــــران ش ــــان گ ــــزار توم ــــون و 800 ه ــــم کالا 5 میلی ــــن 53 قل ای
بررسی‌ها نشان می‌دهد قیمت کالاهای مشمول سبد کالابرگ 

ــــذف ارز  ــــل از ح ــــت قب ــــه قیم ــــبت ب ــــد نس ــــته 60 درص ــــه گذش ــــا هفت ت
ترجیحی 28500 تومانی   افزایش یافته است. هزینه خرید 

12 قلم موجود در سبد کالابرگ نسبت به قبل از حذف ارز 
ترجیحی، یک میلیون و 600 هزار تومان گران شده در حالی 

ــــود. ــــی داده می‌ش ــــون تومان ــــک میلی ــــرگ ی ــــردم کالاب ــــه م ــــه ب ک
در شرایط کنونی اقتصاد کشور که با افزایش شدید 

ــراه  ــ ــی هم ــ ــارهای تورم ــ ــی و فش ــ ــام اساس ــ ــت اق ــ قیم
بوده است، حمایت از معیشت خانوارها به یکی 

از مهم‌ترین دغدغه‌های اجتماعی و مطالبات 
ــــت. ــــده اس ــــل ش ــــردم تبدی ــــی م اصل

ــور،  ــ ــرر رئیس‌جمه ــ ــدات مک ــ ــه تاکی ــ ــه ب ــ ــا توج ــ ب
مجلس شورای اسامی و نهادهای ذی‌ربط 

ــهروندان،  ــ ــد ش ــ ــدرت خری ــ ــظ ق ــ ــزوم حف ــ ــر ل ــ ب
افزایش اعتبار کالابرگ الکترونیکی نه تنها 

یک ضرورت اقتصادی، بلکه یک تعهد 
ــــر  ــــه نظ ــــت ب ــــرای دول ــــی ب ــــی و اجرای اخلاق

ــــی  ــــوال اصل ــــال، س ــــن ح ــــا ای ــــد. ب می‌رس
که برای بسیاری از خانواده‌ها پیش 

ــم  ــ ــه رق ــ ــــت ک ــــن اس ــــت ای ــــده اس آم
نهایی این افزایش چقدر خواهد 
بود تا بتواند به درستی تورم 
ــــد. ــــران کن ــــر را جب ــــای اخی و گرانی‌ه

کالابرگ کالابرگمبلغ  مبلغ 
نمی‌شود  یاد  ز‌  نمی‌شود فعلا  یاد  ز‌  فعلا 

افزایش ‌30درصدی قیمت ارز  در  ‌130 ر وز فعالیت همتی
خ ارز در چهار ماه اخیر فقط ‌۱۰درصد افزایش یافته و آن را نشانه  در حالی که همتی اعام کرد نر

ـــد ـــان می‌دهـ ـــری را نشـ ـــز دیگـ ـــت چیـ ـــد، واقعیـ ـــازار ارز خوانـ ـــش بـ آرامـ

رئیس سازمان برنامه و بودجه دولت چهاردهم اعلام کرد

عبدالناصر همتی، رئیس‌کل بانک مرکزی دولت چهاردهم، در 

ــــرای  ــــت. او ب ــــش اس ــــازار ارز در آرام ــــه ب ــــرد ک ــــام ک ــــود اع ــــد خ ــــر جدی اظهارنظ

ــــان  ــــاه )زم ــــش در دی‌م ــــاه پی ــــت ارز 4 م ــــه قیم ــــت ک ــــش گف ــــات ادعای اثب

ــــه 175  ــــون ب ــــود و اکن ــــان ب ــــزار توم ــــزی( 160 ه ــــک مرک ــــه کار او در بان ــــروع ب ش

ــــن  ــــد و ای ــــان می‌ده ــــدی نش ــــش 10 درص ــــه افزای ــــیده ک ــــان رس ــــزار توم ه

نشاندهنده آرامش بازار ارز است. واقعیت اما چیز دیگری است و 

ــــی  ــــه همت ــــاه ک ــــت. در 10 دی‌م ــــع اس ــــاف واق ــــا خ ــــی کام ــــی همت ــــار ادعای آم

ــــت دلار در  ــــد قیم ــــوب ش ــــزی منص ــــک مرک ــــس‌کل بان ــــوان رئی ــــه عن ــــماً ب رس

بازار آزاد 135 هزار و 565 تومان بود که در 20 اردیبهشت )زمان اظهارنظر 

ــــاه و 10  ــــی 4 م ــــی ط ــــید. یعن ــــان رس ــــزار و 880 توم ــــه 175 ه ــــی( ب ــــد همت جدی

ــــازار آزاد  ــــت دلار در ب ــــده، قیم ــــزی ش ــــک مرک ــــس‌کل بان ــــی رئی ــــه همت روزی ک

30 درصد بالا رفته، نه 10 درصد.

با توجه به جایگاه ریاست بانک مرکزی که از مهمترین دستگاه‌های 

اقتصادی و آماری کشور محسوب می‌شود، ارائه آمارهای خاف واقع 

قطعا موجب آرامش در بازارها نمی‌شود، بلکه سبب بی‌اعتمادی 

ــــرخ  ــــه ن ــــا آن ک ــــد؛ خصوص ــــد ش ــــمی خواه ــــات رس ــــای مقام ــــه آماره ــــردم ب م

ارز برخاف سایر آمارها بر مبنای نمونه‌گیری یا آمارگیری محاسبه 

ــــت  ــــوان واقعی ــــت و نمی‌ت ــــردم اس ــــم م ــــوی چش ــــر روز جل ــــه ه ــــود، بلک نمی‌ش

ــــرد. ــــان ک ــــردم پنه را از م

لازم به ذکر است روز دوشنبه قیمت دلار در بازار آزاد به 182 هزار و 

ــــزان  ــــم، می ــــرار دهی ــــا ق ــــم را مبن ــــن رق ــــر ای ــــه اگ ــــت ک ــــش یاف ــــان افزای 400 توم

افزایش قیمت ارز از زمان شروع به کار همتی در بانک مرکزی 35 

ــــت  ــــد، قیم ــــر ش ــــب ذک ــــدای مطل ــــه در ابت ــــور ک ــــا همانط ــــود. ام ــــد می‌ش درص

ارز را روز یکشنبه که همتی آن اظهارنظر را کرد لحاظ کرده‌ایم.

نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید
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گزارش

        افزایش نرخ تأمین ارز کالای اساسی الزاماً به معنای 

تحمیل هزینه جدید به بودجه دولت برای اجرای کالابرگ نیست، 

زمانی که نرخ فروش ارز کالای اساسی از ۱۱۲ هزار تومان به ۱۴۴ 

هزار تومان افزایش پیدا می‌کند، منابع ریالی حاصل از فروش 

ارز نیز به همان نسبت افزایش خواهد یافت و این می‌تواند 

بخش مهمی از منابع موردنیاز برای افزایش رقم کالابرگ را 

پوشش دهد اما مسئله »زمان‌بندی جریان نقدی« در اجرای 

طرح هم باید مورد توجه باشد. پس از جنگ تحمیلی ۴۰ روزه 

اخیر و افزایش فشارهای معیشتی بر خانوارها، دولت تصمیم 

گرفت اجرای طرح کالابرگ الکترونیکی را با پوشش گسترده‌تر 

و ارقام بالاتر دنبال کند. بر اساس برنامه‌ریزی‌های انجام‌شده، 

قرار است در دوره‌های جدید، پرداخت کالابرگ که پس از 

خردادماه اجرایی می‌شود، میزان حمایت از خانوارها افزایش 

یابد. هم‌اکنون بیش از ۸۳ میلیون نفر مشمول دریافت این 

حمایت می شوند.

در همین راستا، یکی از مهم‌ترین پرسش‌های مطرح‌شده 

درباره طرح جدید کالابرگ، میزان پایداری منابع مالی آن و 

امکان تداوم پرداخت کالابرگ یک میلیون تومانی در طول سال 

است؛ موضوعی که به طور مستقیم با وضعیت تأمین ارز کالاهای 

اساسی و هزینه واردات این اقلام ارتباط دارد.

بر اساس ارقام مصوب در بودجه سال ۱۴۰۵، حدود ۹۹۶ هزار 

میلیارد تومان منابع برای پرداخت کالابرگ یک میلیون تومانی در 

طول یک سال در نظر گرفته شده است. این منابع زمانی در قانون 

بودجه پیش‌بینی شد که نرخ تأمین ارز واردات کالاهای اساسی 

در محاسبات بودجه‌ای حدود ۱۱۲ هزار تومان برآورد می‌شد.

اما بررسی‌های خبرنگار اقتصاد معاصر نشان می‌دهد شرایط 

بازار ارز کالاهای اساسی در ماه‌های اخیر تغییر کرده و هم‌اکنون 

رقم تأمین ارز واردات بخشی از کالاهای اساسی به حدود ۱۴۴ 

هزار تومان افزایش یافته؛ موضوعی که می‌تواند بر هزینه نهایی 

اجرای طرح کالابرگ اثر قابل توجهی بگذارد.

این افزایش عمدتاً مربوط به واردات نهاده‌های دامی، روغن 

خام و بخشی از کالاهای اساسی است که در سال‌های گذشته 

مشمول دریافت ارز ترجیحی ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی بودند اما 

اکنون با نرخ‌های جدیدتری تأمین ارز می‌شوند.

اگر محاسبه ساده‌ای انجام شود، نرخ تأمین ارز این گروه از 

کالاها نسبت به زمان تصویب بودجه حدود ۲۸ درصد افزایش 

یافته؛ افزایشی که طبیعتاً می‌تواند هزینه تأمین سبد کالابرگ را 

نیز بالا ببرد و فشار بیشتری بر منابع پیش‌بینی‌شده در بودجه 

وارد کند. بر این اساس افزایش رقم کالابرگ به رقم ۱.۳ میلیون 

تومان محتمل است.

خ تأمین ارز واردات گندم به ۲۸۵۰۰ تومان کاهش نر

با این حال، در بررسی دقیق‌تر باید به یک نکته مهم توجه داشت. 

برخلاف سایر کالاهای اساسی، نرخ تأمین ارز واردات گندم نه 

فقط افزایش پیدا نکرده بلکه طبق مصوبه اردیبهشت‌ماه دولت، 

مجدداً به نرخ ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومان 

بازگشته است. این موضوع تا حدی 

از فشار ناشی از افزایش هزینه واردات 

کالاهای اساسی می‌کاهد؛ چراکه گندم 

یکی از مهم‌ترین اقلام مصرفی در سبد 

غذایی کشور محسوب می‌شود.

لازم به ذکر است در زمانی که افزایش 

نرخ تأمین ارز واردات کالاهای اساسی 

رقم  افزایش  برای  می‌گیرد،  صورت 

کالابرگ عملاً هزینه جدیدی به بودجه 

اختصاصی دولت نباید تحمیل شود 

اما باید توجه داشت که حجم واردات 

گندم کشور معمولاً کمتر از یک میلیارد 

دلار در سال برآورد می‌شود؛ در حالی 

که مجموع واردات کالاهای اساسی 

در کشور معمولاً رقمی بین ۱۰ تا ۱۵ 

میلیارد دلار در سال است. به بیان 

دیگر، سهم عمده منابع ارزی کالاهای 

اساسی مربوط به سایر اقلامی است 

که اکنون با نرخ‌های بالاتری تأمین 

ارز می‌شوند.

این مسئله نشان می‌دهد اگرچه تثبیت نرخ ارز گندم تا حدی 

به کنترل هزینه‌ها کمک می‌کند اما افزایش نرخ تأمین ارز سایر 

کالاهای اساسی همچنان می‌تواند بار مالی قابل توجهی بر 

بودجه کالابرگ تحمیل کند.

برخی کارشناسان اقتصادی معتقدند در صورت تداوم نرخ‌های 

جدید تأمین ارز، دولت برای حفظ قدرت خرید کالابرگ یک 

میلیون تومانی ناچار خواهد بود یا منابع جدیدی به این طرح 

اختصاص دهد یا بخشی از جامعه هدف را محدودتر کند زیرا 

افزایش هزینه واردات کالاهای اساسی، به صورت مستقیم بر 

قیمت تمام‌شده سبد حمایتی اثرگذار خواهد بود.

اکنون با افزایش نرخ تأمین ارز بخشی از کالاهای اساسی و 

رشد قیمت اقلام مشمول در بازار، مهم‌ترین چالش پیش روی 

سیاست‌گذار آن است که چگونه می‌تواند هم سطح حمایت از 

خانوارها را حفظ کند و هم از تشدید کسری بودجه و فشارهای 

تورمی جلوگیری به عمل آورد؛ موضوعی که در ماه‌های آینده به 

یکی از مهم‌ترین محورهای سیاست‌گذاری اقتصادی کشور 

تبدیل خواهد شد.

افزایش رقم کالابرگ بدون بار مالی جدید

برخی تحلیل‌ها نشان می‌دهد افزایش نرخ تأمین ارز کالاهای 

اساسی الزاماً به معنای تحمیل هزینه جدید به بودجه دولت برای 

اجرای کالابرگ نیست. درواقع، زمانی که نرخ فروش ارز کالاهای 

اساسی از حدود ۱۱۲ هزار تومان به ۱۴۴ هزار تومان افزایش پیدا 

می‌کند، منابع ریالی حاصل از فروش ارز نیز به همان نسبت 

افزایش خواهد یافت و همین موضوع می‌تواند بخش مهمی 

از منابع موردنیاز برای افزایش رقم کالابرگ را پوشش دهد.

به بیان دیگر، اگرچه هزینه تأمین کالاهای اساسی افزایش پیدا 

کرده اما در سمت مقابل، درآمد ریالی ناشی از فروش ارز واردات 

نیز رشد کرده است؛ بنابراین در مقیاس کلان و در پایان سال 

مالی، منابع و مصارف طرح کالابرگ می‌تواند به تعادل برسد 

و الزاماً نیازمند بار مالی مضاعف برای بودجه عمومی نباشد.

نگرانی عدم تأمین منابع در کوتاه‌مدت

با این حال، یک نگرانی مهم درباره نحوه اجرای طرح وجود 

دارد. هزینه‌های پرداخت کالابرگ ماهیتی ثابت و منظم دارد 

و دولت باید در زمان مشخص، مبالغ مربوط به بیش از ۸۳ 

میلیون نفر را پرداخت کند اما درآمد ناشی از فروش ارز واردات 

کالاهای اساسی معمولاً روندی نامنظم و تدریجی دارد و متناسب 

با زمان واردات و تخصیص ارز محقق می‌شود.

بر همین اساس، این احتمال وجود دارد که در ماه‌های ابتدایی 

اجرای مرحله جدید کالابرگ، 

و  پرداختی  هزینه‌های  میان 

فروش  از  حاصل  درآمدهای 

ارز نوعی ناترازی موقت ایجاد 

شود. در چنین شرایطی دولت 

ممکن است ناچار شود برای 

پرداخت کالابرگ با ارقام جدید، 

به صورت کوتاه‌مدت از سایر 

منابع مالی یا تنخواه استفاده 

کند تا پس از تحقق کامل 

منابع  تراز  ارزی،  درآمدهای 

و مصارف مجدداً برقرار شود.

درواقع، چالش اصلی نه کمبود 

منابع در مقیاس سالانه، بلکه 

جریان  »زمان‌بندی  مسئله 

نقدی« در اجرای طرح 

است؛ موضوعی که می‌تواند 

در ماه‌های ابتدایی اجرای 

کالابرگ تقویت‌شده، به یکی از 

دغدغه‌های اصلی سیاست‌گذار 

اقتصادی تبدیل شود.

اگرچه هزینه تأمین 
کالاهای اساسی افزایش 

پیدا کرده اما در سمت 
مقابل، درآمد ریالی ناشی 

از فروش ارز واردات نیز 
رشد کرده است؛ بنابراین 

در مقیاس کلان و در 
پایان سال مالی، منابع 
و مصارف طرح کالابرگ 

می‌تواند به تعادل برسد 
و الزاماً نیازمند بار مالی 

مضاعف برای بودجه 
عمومی نباشد

 افزایش رقم کالابرگ 
ضروری است

غ به سمت ثبات چرخش بازار مر
      پس از چند ماه افت پیاپی جوجه‌ریزی و 

غ، حالا نشانه‌های  نگرانی درباره آینده بازار مر

تازه‌ای از بازگشت رونق به صنعت طیور دیده 

می‌شود. افزایش دوباره جوجه‌ریزی در اردیبهشت 

۱۴۰۵، رشد تمایل مرغداران به تولید و ثبات نسبی 

غ در بازار، نشان می‌دهد زنجیره تولید  قیمت مر

این محصول، حتی زیر فشار تنش‌های اقتصادی 

و فضای جنگی منطقه، همچنان فعال مانده 

است.

غ در ماه‌های گذشته یکی از حساس‌ترین   بازار مر

دوره‌های خود را پشت سر گذاشت. از یک طرف 

افزایش هزینه‌های تولید و رشد قیمت جوجه 

یک‌روزه فشار سنگینی بر مرغداران وارد کرد و از 

سوی دیگر فضای پرریسک اقتصاد و نگرانی‌های 

ناشی از تحولات منطقه‌ای باعث شد بخشی از 

تولیدکنندگان با احتیاط بیشتری وارد چرخه 

جوجه‌ریزی شوند. نتیجه این شرایط، کاهش 

تدریجی میزان جوجه‌ریزی از زمستان سال گذشته 

تا فروردین امسال بود؛ روندی که نگرانی‌هایی 

غ در ماه‌های آینده  درباره وضعیت عرضه مر

ایجاد کرد.

آمارها نشان می‌دهد جوجه‌ریزی کشور در آذر 

۱۴۰۴ به حدود ۱۷۳ میلیون قطعه رسیده بود اما 

پس از آن مسیر نزولی آغاز شد. دی‌ماه میزان 

جوجه‌ریزی به ۱۴۳ میلیون قطعه رسید و در بهمن 

نیز در محدوده ۱۳۹ میلیون قطعه باقی ماند. 

کاهش تولید در اسفند شدت بیشتری گرفت و 

جوجه‌ریزی به حدود ۱۰۶ میلیون قطعه رسید. این 

روند در فروردین ۱۴۰۵ هم ادامه پیدا کرد و میزان 

جوجه‌ریزی به حدود ۹۷ میلیون قطعه کاهش 

یافت؛ عددی که پایین‌ترین سطح ماه‌های اخیر 

محسوب می‌شد.

با این حال، اردیبهشت ورق را برگرداند. طبق 

برآوردهای جدید، جوجه‌ریزی این ماه به محدوده 

۱۱۵ تا ۱۲۰ میلیون قطعه خواهد رسید؛ یعنی رشدی 

حدود ۱۰ تا ۱۵ درصد نسبت به فروردین. فقط تا 

شانزدهم اردیبهشت نیز بیش از ۶۴ میلیون قطعه 

جوجه‌ریزی ثبت شده که نشان می‌دهد روند تولید 

در نیمه دوم ماه سرعت بیشتری گرفته است.

این افزایش را نمی‌توان صرفاً یک نوسان مقطعی 

دانست. در صنعت طیور، جوجه‌ریزی مهم‌ترین 

شاخص سنجش اعتماد تولیدکنندگان به آینده 

بازار است. مرغدار زمانی سالن‌های خود را پر 

می‌کند که نسبت به تأمین نهاده، فروش محصول 

و بازگشت سرمایه اطمینان نسبی داشته باشد. 

به همین دلیل، رشد جوجه‌ریزی اردیبهشت را 

می‌توان نشانه‌ای از بازگشت آرامش نسبی به 

بازار دانست.

مرغداران دوباره به تولید امیدوار شدند

یکی از مهم‌ترین تغییرات هفته‌های اخیر، 

افزایش تمایل مرغداران به بازگشت به چرخه 

تولید است. فعالان صنعت می‌گویند در ماه‌های 

گذشته بخشی از واحدهای مرغداری به دلیل 

ترس از زیان، ظرفیت تولید خود را کاهش داده 

بالا رفتن هزینه جوجه یک‌روزه، رشد  بودند. 

هزینه حمل‌ونقل، انرژی و نهاده‌ها باعث شده 

بود حاشیه سود تولید به شدت کاهش پیدا کند.

با این حال، اکنون شرایط تا حدی متفاوت شده 

غ، کاهش نگرانی‌ها  است. ثبات نسبی بازار مر

درباره کمبود نهاده و همچنین ورود شرکت 

پشتیبانی امور دام به قراردادهای حمایتی، 

باعث شده بخشی از تولیدکنندگان دوباره به 

جوجه‌ریزی روی بیاورند.

در تهران نیز مسئولان جهاد کشاورزی اعلام کرده‌اند 

غ گوشتی برای عقد  که تعدادی از واحدهای مر

قرارداد با شرکت پشتیبانی امور دام معرفی شده‌اند؛ 

اقدامی که به گفته آنان استقبال مرغداران را به 

همراه داشته و انگیزه جوجه‌ریزی را افزایش داده 

غ استان  است. هم‌زمان، میزان تولید گوشت مر

تهران نیز مطابق برنامه‌ریزی‌های وزارت جهاد 

کشاورزی پیش رفته و بازار پایتخت در روزهای 

اخیر کمبود محسوسی را تجربه نکرده است.

غ اکنون در نقطه‌ای قرار گرفته  درواقع، بازار مر

که نه با مازاد سنگین تولید مواجه است و نه 

نشانه‌ای از کمبود جدی در آن دیده می‌شود. 

همین تعادل نسبی باعث شده قیمت‌ها نیز در 

مقایسه با هفته‌های پرالتهاب گذشته آرام‌تر شود.

فعالیت زنجیره تولید در شرایط جنگ و بحران

اهمیت رشد دوباره جوجه‌ریزی زمانی بیشتر 

مشخص می‌شود که شرایط کلی اقتصاد و منطقه 

را در نظر بگیریم. طی هفته‌های اخیر، تنش‌های 

ژئوپلیتیک و نگرانی درباره اختلال در تجارت و 

حمل‌ونقل، بسیاری از بازارها را تحت تأثیر قرار 

داده است. در چنین شرایطی، معمولاً بازار مواد 

غذایی و کالاهای اساسی نخستین بخشی است 

که دچار التهاب می‌شود.

اما صنعت طیور ایران برخلاف برخی پیش‌بینی‌ها 

وارد فاز فروپاشی یا کمبود گسترده نشد. هرچند 

فشار هزینه‌ها همچنان بالاست اما تولیدکنندگان 

توانسته‌اند جریان تولید را حفظ کنند. همین 

غ در هفته‌های اخیر،  موضوع باعث شد بازار مر

برخلاف برخی کالاهای دیگر، با شوک شدید قیمتی 

روبه‌رو نشود.

غ در سبد غذایی خانوار ایرانی جایگاه ویژه‌ای  مر

دارد و اصلی‌ترین منبع پروتئین برای بسیاری 

از دهک‌ها محسوب می‌شود؛ به همین دلیل 

هرگونه افت شدید تولید می‌تواند به سرعت 

بازار مصرف را ملتهب کند. اکنون افزایش 

دوباره جوجه‌ریزی این پیام را به بازار می‌دهد 

که زنجیره تأمین همچنان فعال است و نگرانی 

درباره کمبود گسترده دست‌کم در کوتاه‌مدت 

کاهش یافته است.

البته فعالان صنعت هشدار می‌دهند که این ثبات 

هنوز شکننده است. هزینه تولید همچنان بالاست 

و اگر سیاست‌های حمایتی ادامه پیدا نکند یا بازار 

دوباره دچار نوسان شود، ممکن است بخشی از 

مرغداران بار دیگر جوجه‌ریزی را کاهش دهند؛ 

به‌ویژه اینکه قیمت جوجه یک‌روزه همچنان یکی 

از اصلی‌ترین دغدغه‌های تولیدکنندگان است 

و افزایش آن فشار مستقیمی بر هزینه تمام‌شده 

غ وارد می‌کند. مر

غ به کدام سمت می‌رود؟ بازار مر

افزایش جوجه‌ریزی اردیبهشت، اثر خود را 

با فاصله زمانی چند هفته‌ای در بازار نشان 

خواهد داد. جوجه‌هایی که امروز وارد سالن‌های 

غ مصرفی هفته‌های آینده  پرورش می‌شوند، مر

خواهند بود؛ بنابراین اگر روند فعلی ادامه پیدا 

کند، احتمال کمبود عرضه یا جهش ناگهانی 

غ کاهش می‌یابد. قیمت مر

کارشناسان معتقدند بازار اکنون نیازمند حفظ 

تعادل است؛ تعادلی که هم تولیدکننده را از زیان 

دور نگه دارد و هم فشار مضاعفی به مصرف‌کننده 

وارد نکند. تجربه ماه‌های گذشته نشان داد هر 

زمان جوجه‌ریزی بیش از حد افت کند، نگرانی 

بازار به سرعت افزایش می‌یابد و هر زمان تولید 

بدون برنامه بالا برود، مرغداران متضرر می‌شوند.

با این حال، نشانه‌های فعلی از بازگشت تدریجی 

ثبات به صنعت طیور حکایت دارد. افزایش دوباره 

جوجه‌ریزی، فعال شدن ظرفیت برخی واحدهای 

تولیدی و آرام‌تر شدن بازار مصرف، همگی نشان 

می‌دهد صنعت مرغداری کشور پس از یک دوره 

پرتنش، در حال بازیابی خود است؛ روندی که 

اگر ادامه پیدا کند، می‌تواند تابستان آرام‌تری را 

غ رقم بزند. برای بازار مر

       بازارهای مالی آمریکا در مه ۲۰۲۶ در نقطه‌ای حساس قرار گرفته‌اند؛ 

جایی که رشد قدرتمند بورس و سود شرکت‌ها در ظاهر نشانه‌ای از رونق 

اقتصادی است اما در پشت این تصویر، ضعف بازار کار، کاهش نیروی کار و 

فشار فزاینده تورم ناشی از جهش قیمت انرژی و تنش‌های ژئوپولیتیکی، 

تصویری نگران‌کننده‌تر از اقتصاد واقعی را نشان می‌دهد. در حالی که 

شاخص‌های سهام در اوج‌های تاریخی قرار دارند، داده‌های اشتغال و 

سیاست‌های پولی فدرال رزرو نشان می‌دهد این رشد می‌تواند بر پایه‌ای 

شکننده استوار باشد.

 بازارهای مالی آمریکا در مه ۲۰۲۶ در شرایطی قرار گرفته‌اند که هم‌زمان 

نشانه‌های قدرتمند رشد و هشدارهای جدی رکود پنهان در کنار هم دیده 

می‌شوند؛ وضعیتی که باعث شده تصویر کلی اقتصاد نه کاملاً صعودی باشد 

و نه کاملاً نزولی، بلکه ترکیبی پیچیده از رشد مالی در سطح بازارها و ضعف 

ساختاری در اقتصاد واقعی شکل بگیرد.

در بخش بازار کار، داده‌های منتشرشده در گزارش اشتغال آوریل نشان 

می‌دهد که تعداد کل مشاغل ثبت‌شده در اقتصاد آمریکا به حدود ۱۵۸.۷ 

میلیون نفر رسیده و از ابتدای سال تاکنون حدود ۳۰۴ هزار شغل جدید 

ایجاد شده است. این آمار در نگاه اول نشان‌دهنده ادامه رشد اشتغال است 

اما وقتی داده‌ها را عمیق‌تر بررسی کنیم، تناقض مهمی دیده می‌شود. بر 

اساس نظرسنجی خانوارها، در همین بازه زمانی حدود ۱.۳۷ میلیون شغل 

کاهش یافته است. این اختلاف بزرگ بین دو روش آماری نشان می‌دهد که 

تصویر واقعی بازار کار بسیار ضعیف‌تر از عدد کلی اشتغال است.

هم‌زمان، نیروی کار آمریکا نیز در حال کوچک شدن است، حدود ۷۰۰ هزار 

نفر فقط در چند ماه اخیر از بازار کار خارج شده‌اند و درمجموع از نوامبر 

گذشته تاکنون، کاهش حدود ۱.۵۵ میلیون نفری در نیروی کار ثبت شده 

است؛ رقمی که از نظر سرعت کاهش، فقط با دوره بحران کرونا قابل مقایسه 

است. نرخ مشارکت نیروی کار نیز به پایین‌ترین سطح خود از دهه ۱۹۷۰ 

)به‌جز دوره همه‌گیری کرونا( رسیده است. این موضوع باعث شده نرخ 

بیکاری ظاهراً ثابت بماند اما دلیل آن رشد اشتغال نیست، بلکه خروج 

افراد از بازار کار است. درواقع، بخشی از کاهش بیکاری، نه بهبود واقعی 

بازار اشتغال بلکه ناشی از »کمتر شدن افراد جویای کار« است.

در کنار این روند، گزارش‌ها نشان می‌دهد رشد اشتغال از نظر گستردگی 

نیز محدود است. بیشترین استخدام‌ها در بخش خدمات و به‌ویژه حوزه 

سلامت متمرکز شده و سایر صنایع رشد متوازن و گسترده‌ای ندارند. در 

بخش تولید نیز وضعیت ضعیف‌تر است؛ به طوری که در آوریل حدود ۲۰۰۰ 

شغل صنعتی از بین رفته و مجموع اشتغال این بخش ۷۷ هزار نفر کمتر از 

ابتدای دولت جدید شده است. این موضوع نشان می‌دهد که سیاست‌های 

صنعتی و تعرفه‌ای هنوز نتوانسته‌اند به تقویت پایدار بخش تولید منجر شوند.

در سطح کلان، ریسک‌های ژئوپولیتیکی اکنون به یکی از مهم‌ترین عوامل 

تاثیرگذار بر اقتصاد جهانی تبدیل شده‌اند. بر اساس گزارش ثبات مالی 

بانک مرکزی آمریکا، ۷۵ درصد پاسخ‌دهندگان ریسک‌های ژئوپولیتیکی را 

مهم‌ترین تهدید سیستم مالی می‌دانند و ۷۰ درصد نیز به شوک نفتی ناشی 

از جنگ اشاره کرده‌اند. قیمت نفت خام جهانی از زمان آغاز تنش‌ها بیش 

از ۵۰ درصد افزایش یافته و بالای ۱۰۰ دلار در هر بشکه باقی مانده است. این 

افزایش قیمت انرژی باعث شده فشار مستقیمی بر هزینه‌های مصرف‌کننده 

وارد شود و قیمت بنزین در آمریکا به بالاترین سطح خود از سال ۲۰۲۲ برسد.

فدرال رزرو هشدار داده که ادامه تنش‌های ژئوپولیتیکی می‌تواند اثرات 

تورمی فراتر از بخش انرژی ایجاد کند و به سایر کالاها و خدمات نیز سرایت 

کند. در چنین شرایطی، احتمال سخت‌تر شدن سیاست‌های پولی افزایش 

می‌یابد، حتی اگر رشد اقتصادی ضعیف باشد. این یعنی اقتصاد ممکن است 

هم‌زمان با فشار تورمی و کاهش قدرت رشد مواجه شود؛ شرایطی که معمولاً 

برای بازارهای مالی بسیار حساس و پرنوسان است.

در بخش تورم، داده‌ها نشان می‌دهد فشارهای قیمتی دوباره در حال 

افزایش هستند. شاخص قیمت مصرف‌کننده )CPI( در آوریل حدود 

۰.۶ درصد رشد داشته و ماه قبل نیز ۰.۹ درصد افزایش را ثبت کرده بود که 

یکی از شدیدترین رشدهای چند سال اخیر محسوب می‌شود. درنتیجه، 

نرخ تورم کل اکنون حدود یک درصد بالاتر از هدف ۲ درصدی فدرال رزرو 

قرار گرفته است. این وضعیت باعث شده فدرال رزرو سیاست نرخ بهره را 

بدون تغییر نگه دارد اما در عین حال احتمال افزایش نرخ بهره در صورت 

ادامه روند تورمی همچنان مطرح باشد.

در مقابل این شرایط اقتصادی، بازارهای مالی آمریکا عملکرد بسیار قدرتمندی 

داشته‌اند، شاخص S&P ۵۰۰ از کف سالانه خود بیش از ۱۶ درصد رشد کرده و 

شاخص نزدک نیز حدود ۱۳ درصد افزایش یافته است. این رشد عمدتاً ناشی 

از ترکیب دو عامل سودآوری بسیار قوی شرکت‌ها و موج سرمایه‌گذاری در 

حوزه هوش مصنوعی است. پیش‌بینی‌ها نشان می‌دهد سود شرکت‌های 

S&P ۵۰۰ در فصل جاری حدود ۲۸.۶ درصد افزایش خواهد یافت؛ رقمی که 

بالاترین رشد سود در چند سال اخیر محسوب می‌شود.

اقتصاد آمریکا روی لبه تیغ؛ رشد جعلی اشتغال یا رونق واقعی؟

بخش بزرگی از این رشد به شرکت‌های فناوری بزرگ مرتبط است. شرکت‌هایی 

مانند Nvidia، Cisco و Applied Materials از افزایش تقاضا 

برای زیرساخت‌های هوش مصنوعی و مراکز داده سود قابل توجهی برده‌اند. 

در کنار آن، شرکت‌های مصرفی بزرگ مانند Walmart نیز به حفظ روند 

مثبت بازار کمک کرده‌اند. این موضوع نشان می‌دهد که موتور اصلی رشد 

بازار سهام در حال حاضر نه اقتصاد سنتی، بلکه فناوری و به‌خصوص هوش 

مصنوعی است. با این حال، در پس این رشد بازار نگرانی‌های مهمی وجود 

دارد. افزایش قیمت انرژی، فشار تورمی، کاهش مشارکت نیروی کار و ضعف 

در بخش تولید، همگی عواملی هستند که می‌توانند در میان‌مدت رشد 

اقتصادی را محدود کنند. علاوه بر این، ریسک‌های ژئوپولیتیکی در خاورمیانه 

و احتمال اختلال در مسیرهای حیاتی انرژی مانند تنگه هرمز، همچنان 

تهدیدی جدی برای ثبات بازارهای جهانی محسوب می‌شوند. درمجموع، 

اقتصاد آمریکا در حال حاضر در یک وضعیت دوگانه قرار دارد. از یک طرف 

بازار سهام در اوج تاریخی و سود شرکت‌ها بسیار قوی است اما از طرف دیگر 

بازار کار در حال کوچک شدن، تورم دوباره در حال افزایش و ریسک‌های 

خارجی در بالاترین سطح چند سال اخیر قرار دارند. این تضاد باعث شده 

آینده اقتصاد بیش از هر زمان دیگری به تحولات انرژی، سیاست‌های فدرال 

رزرو و شرایط ژئوپولیتیکی وابسته باشد؛ به‌طوری که هر تغییر کوچک در 

این متغیرها می‌تواند مسیر بازارهای جهانی را به‌طور جدی تغییر دهد.

اقتصاد آمریکا روی لبه تیغ جنگ
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اخبار

         اخراج دسته‌جمعی کارگران پاکستانی از امارات که در واکنش به 

تلاش اسلام‌آباد برای پایان جنگ با ایران صورت گرفت، به از دست رفتن 

نزدیک به ۲ میلیون نیروی کار ارزان منجر شده و تصویر »مقصد امن 

سرمایه و کار خارجی« امارات را برای همیشه تخریب کرده است.

 روزنامه نیویورک تایمز فاش کرد که امارات متحده عربی که در جریان 

درگیری‌های اخیر هدف حملات ایران قرار گرفته بود، از پاکستان انتظار 

محکومیت شدید ایران را داشته است؛ اما اسلام‌آباد مسیر متفاوت 

برای ایفای نقش واسطه میان ایران و آمریکا برای پایان دادن به جنگ 

را انتخاب کرد.

بازپس‌گیری وام ۳.۵ میلیارد دلاری

نخستین ضربه اقتصادی امارات به پاکستان در فروردین ماه ۱۴۰۵ رقم 

خورد. امارات که از سال ۲۰۱۸ مبلغ ۳.۵ میلیارد دلار به پاکستان وام 

داده بود، به طور ناگهانی خواستار بازپرداخت فوری کل این مبلغ شد.

این تصمیم در شرایطی گرفته شد که ذخایر ارزی پاکستان حدود ۱۶ 

میلیارد دلار بود. بازپرداخت این وام به معنای کاهش یک‌پنجم ذخایر 

ارزی این کشور بود. دولت پاکستان در تاریخ ۲۳ آوریل ۲۰۲۶ موفق شد 

این وام را با کمک عربستان سعودی تسویه کند.

اخراج جمعی کارگران پاکستانی؛ بدون پول و بدون دسترسی به حساب‌های بانکی

هم‌زمان با بازپس‌گیری وام، موج دوم فشار با اخراج گسترده کارگران 

پاکستانی آغاز شد. نیویورک تایمز به نقل از بیش از ۲۰ کارگر شیعه 

پاکستانی که در شرکت‌های اماراتی مشغول به کار بودند، گزارش داده 

که همه آن‌ها در ماه گذشته به طور ناگهانی دستگیر، بازداشت و سپس 

از امارات اخراج شده‌اند.

جزئیات این اخراج‌ها نشان می‌دهد که کارگران پاکستانی ابتدا از محل 

کار خود بدون هیچ اطلاع قبلی بازداشت شده‌اند. آن‌ها سپس به مراکز 

بازداشتی مانند زندان »العویر« در دوبی منتقل شده‌اند. در این مراکز، 

تلفن همراه و مدارک هویتی آن‌ها مصادره شده است.

مهم‌ترین و تلخ‌ترین بخش این ماجرا، عدم دسترسی این کارگران به 

حساب‌های بانکی خود بوده است. به گزارش نیویورک تایمز، این افراد بدون 

اینکه کوچک‌ترین فرصتی برای برداشت پول و پس‌انداز خود از بانک‌های 

امارات پیدا کنند، با همان لباس شخصی و تنها با چند مدرک ضروری به 

پاکستان بازگردانده شده‌اند. آن‌ها حتی موفق نشده‌اند میزان دقیق 

موجودی حساب خود را مطلع شوند یا وکالتی برای برداشت پول‌هایشان 

به خانواده‌هایشان بدهند.

یکی از اخراج‌شدگان به نام »علی حمزه« ۲۵ ساله که مسئول امنیت یک 

شرکت بزرگ لجستیک در امارات بود، به نیویورک تایمز گفته است که 

در ۱۳ آوریل در دفتر کارش توسط مأموری بازداشت، به مرکز بازداشت 

العویر منتقل و در ۲۱ آوریل اخراج شده است. او نیز مانند دیگران فرصت 

برداشت پول خود را نداشته است.

یک راننده تاکسی ۴۷ ساله اهل شمال غرب پاکستان به این روزنامه 

گفته است: »هیچ دلیلی به ما نگفتند؛ اما ما فهمیدیم. تنها جرم ما این 

بود که شیعه هستیم.«

کارگران اخراج شده تنها مدرک کتبی که نشان‌دهنده اخراجشان است، 

مدرکی از کنسولگری پاکستان در دوبی با عنوان »زندانی/فراری« دریافت 

کرده‌اند. این مدرک تحقیرآمیز به جای هرگونه حکم قانونی، نشان‌دهنده 

رویکرد غیرانسانی امارات در قبال کارگرانی است که سال‌ها برای پیشرفت 

این کشور زحمت کشیده‌اند.

رهبران شیعه پاکستان تخمین می‌زنند از اواسط آوریل تاکنون هزاران 

نفر از جامعه ۳۵ میلیونی شیعیان این کشور از امارات اخراج شده‌اند. 

یک روحانی مرتبط با یک سازمان سیاسی شیعه در اسلام‌آباد به نیویورک 

تایمز گفته است که حدود ۵۰۰۰ خانواده به عنوان متأثر از این اخراج‌ها 

ثبت‌نام کرده‌اند. هشت صاحب کسب‌وکار مقیم امارات نیز به نیویورک 

تایمز تأیید کرده‌اند که چندین کارمند پاکستانی آن‌ها در هفته‌های اخیر 

اخراج شده‌اند.

پیامدهای منفی این اقدامات برای خود امارات

در حالی که امارات تصور می‌کند با این اقدامات به پاکستان فشار می‌آورد، 

اما کارشناسان اقتصادی می‌گویند خود این کشور بیشترین آسیب را 

خواهد دید:

نخست، از دست دادن نیروی کار ارزان و ماهر: نزدیک به ۲ میلیون 

کارگر پاکستانی ستون فقرات اقتصاد خدماتی و ساختمانی امارات را 

تشکیل می‌دهند. اخراج آن‌ها به معنای ایجاد خلأ شدید نیروی کار 

است که جایگزینی آن در کوتاه‌مدت تقریباً غیرممکن بوده و می‌تواند به 

تعطیلی پروژه‌های ساختمانی و افزایش هزینه‌های نیروی کار منجر شود.

دوم، تخریب چهره بین‌المللی و کاهش جذب سرمایه: اخراج دسته‌جمعی 

کارگران و بلوکه کردن حساب‌های بانکی آن‌ها، پیام روشنی به سایر نیروهای 

کار خارجی ارسال کرده است. سرمایه‌گذاران پیش از ورود به امارات این 

سؤال را خواهند پرسید که آیا امنیت سرمایه‌گذاری و حساب‌های بانکی در 

این کشور تضمین شده است یا خیر. این موضوع می‌تواند به فرار سرمایه 

و کاهش چشمگیر سرمایه‌گذاری خارجی منجر شود.

سوم، از دست دادن نفوذ در پاکستان به نفع عربستان: اقدام امارات در 

بازپس‌گیری وام و اخراج کارگران، عملاً پاکستان را به سوی عربستان 

سعودی فراری داد. ریاض با تزریق ۳ میلیارد دلار و تمدید وام ۵ میلیارد 

دلاری، گام بلندی برای جذب اسلام‌آباد به مدار خود برداشت و نفوذ امارات 

در یکی از مهم‌ترین کشورهای جهان اسلام کاهش یافت.

چهارم تشدید رقابت با عربستان سعودی: این بحران در بستر رقابت‌های 

قدیمی امارات و عربستان رخ داده است. تحلیلگران معتقدند امارات با 

این اقدامات، عملاً عربستان را که متحد سنتی پاکستان است، بیش از 

پیش علیه خود تحریک کرده است.

پنجم آسیب به صنعت گردشگری و سرمایه‌گذاری خارجی: امارات سال‌ها 

به عنوان »مقصد امن نیروی کار و سرمایه خارجی« بازاریابی می‌شد. 

اقدام اخیر، پیامد مستقیم برای صنعت گردشگری و جذب سرمایه از 

کشورهای دیگر مانند هند، بنگلادش و فیلیپین خواهد داشت که اکنون 

نگران امنیت سرمایه و شغل شهروندان خود هستند.

اقتصاد  دوبی  رو به  نزول  است

گزارش

         شورای رقابت به تازگی در مصوبه‌ای ضمن کاهش نظارت‌ها 

بر فعالیت مونتاژکاران، خودروهای مونتاژی را از مشمول 

دستورالعمل قیمت شورا برداشته است مصوبه‌ای که به نفع 

مونتاژکاران و به ضرر مصرف‌کنندگان نهایی خودرو است.

 شورای رقابت در مردادماه سال ۱۴۰۰ طی مصوبه ۴۷۳ اعلام کرده 

بود که چنانچه مراجع ذیصلاح در رابطه با خودروهای انحصاری 

مشمول دستورالعمل قیمت شورا، با پیش‌فروش خودرو موافقت 

کنند به نسبت مبلغ پرداختی بابت پیش‌پرداخت، هر مشتری 

درصدی از قیمت رسمی خودرو را در زمان ثبت‌نام )نسبت به 

قیمت کارخانه( پرداخت کرده است در این صورت سهمی از خودرو 

که پیش‌پرداخت آن قبلاً انجام شده بود، مشمول هیچ‌گونه 

تورم قیمتی احتمالی نمی‌شود و صرفاً بقیه سهم باقیمانده 

مشمول تورم بخشی احتمالی خواهد بود.

این مصوبه نهایت در هشتم اردیبهشت‌ماه امسال در جلسه 

هشتصد و سی و ششم شورای رقابت مورد اصلاح و بازنگری 

قرار گرفت در این مصوبه اخیر آمده است: »با توجه به تغییرات 

قابل ملاحظه در شرایط اقتصادی کشور و تغییرات ناگهانی 

و قابل ملاحظه نرخ ارز، وابستگی بالای تولید خودروهای 

مونتاژی به ارز و لزوم تغییر دامنه شمول مصوبه ۴۷۳ شورای 

رقابت، مصوبه اخیرالذکر و اصلاحات بعدی آن از تاریخ ابلاغ 

این مصوبه، در موضوع پیش‌فروش خودروهای مونتاژی ملاک 

عمل نخواهد بود.«

بررسی‌های خبرنگار ایرنا نشان می‌دهد که این مصوبه تنها 

شامل مونتاژکاران نمی‌شود، بلکه خودروسازان داخلی نیز در 

برخی مدل‌ها که فرآیند مونتاژ را طی می‌کنند، مشمول این 

 X۵۵ وضعیت خواهند بود. به عنوان مثال، خودروهایی مانند

که مونتاژی هستند، در دایره این تغییرات قرار می‌گیرند؛ اما 

خودروهایی که تا حد زیادی فرآیند داخلی‌سازی را طی کرده‌اند، 

مانند مدل‌هایی چون سهند، تارا و حتی برخی مدل‌های کرمان 

موتور که داخلی‌سازی شده‌اند مانند j۴، لزوماً مشمول این 

مصوبه نمی‌شوند. این تفکیک بر اساس اعلام وزارت صمت 

مبنی بر »خودروی داخلی« یا »مونتاژی« بودن صورت می‌گیرد.

پیگیری‌های ایرنا از نهادهای مسئول در حوزه قیمت‌گذاری خودرو 

نشان می‌دهد که این مصوبه از زمان ابلاغ آن لازم‌الاجراست؛ 

بنابراین، خودروهایی که موعد تحویل آن‌ها پس از تاریخ ابلاغ 

بوده و دچار تأخیر شده‌اند، مشمول قواعد جدید خواهند بود؛ 

اما درباره خودروهایی که تاریخ تحویل آن‌ها پیش از ابلاغ مصوبه 

بوده و دچار تأخیر شده‌اند، وضعیت پیچیده‌تر است و ممکن 

است همچنان مشمول قوانین قبلی یا تعهدات قبلی فروشنده 

باشند، اگرچه در عمل مشاهده شده که این تمایز همیشه 

رعایت نمی‌شود.

بسیاری از کارشناسان صنعت خودرو معتقد هستند که این 

مصوبه در شرایط فعلی، کاهش نظارت‌ها بدون ایجاد شفافیت 

کافی، به ضرر مصرف‌کننده است. حتی در صورت وجود تعلل 

در تحویل خودرو، قانون باید تا حد امکان حقوق خریدار را 

حفظ کند و مصوبه اخیر در این زمینه ابهاماتی جدی دارد و 

منافع مصرف‌کننده در این شرایط به خوبی لحاظ نشده است.

انتقاد از ابهامات مصوبه اخیر شورای رقابت؛ حذف نظارت بدون 

شفاف‌سازی

اما درنهایت این تصمیم جدید شورای رقابت که تحلیلگران بازار 

خودرو آن را انتقال تورم از تولیدکننده به مصرف‌کننده ارزیابی 

می‌کنند، به طور حتم بازار خودرو را دستخوش تغییرات قیمتی 

خواهد کرد و اینجاست که نهادهای نظارتی و تصمیم‌گیر باید 

برای صیانت از حقوق مصرف‌کنندگانی که بار تورم بر دوش آنها 

نهاده شده، فکر اساسی کنند.

در این پیوند، امیرحسین کاکایی کارشناس صنعت خودرو 

در گفت‌وگوی اختصاصی با خبرنگار اقتصادی ایرنا، با اشاره 

به شرایط خاص اقتصادی کشور تاکید می‌کند که هرگونه تسهیل 

در فضای کسب‌وکار باید هم‌زمان با حفظ حداقل‌های نظارتی 

برای صیانت از حقوق مصرف‌کننده باشد، در شرایطی که کشور 

با تورم روبه‌روست و محاسبات اقتصادی فعالان بازار به‌طور 

مداوم دچار تغییر می‌شود، طبیعی است که دولت به دنبال 

تسهیل فضای کسب‌وکار باشد؛ اما این موضوع نباید به معنای 

حذف یا تضعیف نظارت‌ها تلقی شود.

وی اضافه می‌کند: پیش از این، منطق پیش‌فروش خودرو به 

این صورت بود که اگر مشتری ۵۰ درصد مبلغ خودرو را به‌عنوان 

پیش‌پرداخت به شرکت خودروساز پرداخت می‌کرد، حداقل 

قیمت آن بخش تثبیت می‌شد و تغییرات احتمالی تنها شامل 

بخش باقی‌مانده می‌شد؛ اما در مصوبه اخیر شورای رقابت، 

به نظر می‌رسد همین چارچوب نیز دستخوش تغییر شده و 

ابهامات زیادی درباره نحوه نظارت وجود دارد.

این کارشناس خودرو با اشاره به برخی گزارش‌های دریافتی از بازار 

می‌گوید: مواردی مشاهده شده که برخی واردکنندگان پیش از 

عید، خودرو را به‌صورت نقدی و با عنوان »فروش قطعی« عرضه 

کرده‌اند و حتی خودرو وارد فرآیند شماره‌گذاری شده است؛ اما 

پس از تعطیلات، علاوه بر تأخیر در تحویل، مبالغ قابل‌توجهی 

نیز تحت عنوان مابه‌التفاوت از خریداران مطالبه شده است.

کاکایی تصریح می‌کند: اگر عنوان »فروش قطعی« به‌کار رفته، 

مطالبه وجه اضافی محل سؤال است؛ و اگر امکان تغییر قیمت 

وجود داشته، باید از ابتدا به‌صورت شفاف در قرارداد قید می‌شد. 

این‌گونه رفتارها می‌تواند مصداق نقض حقوق مصرف‌کننده 

باشد و اعتماد عمومی را تضعیف کند.

وی همچنین به تغییر برخی شرایط 

در طرح‌های فروش خودروسازان 

داخلی اشاره کرده و می‌گوید: در 

برخی قراردادهای جدید ذکر شده 

که »قیمت‌ها به‌روز خواهد شد«، 

همچنین در صورت تأخیر در تحویل، 

جریمه‌ای به مشتری تعلق نمی‌گیرد 

و در صورت انصراف نیز فقط اصل 

وجه بازگردانده می‌شود. این شروط، 

ریسک معامله را به‌طور کامل متوجه 

خریدار می‌کند.

حالی  در  کارشناس،  این  گفته  به 

که آزادسازی قیمت‌ها می‌تواند به 

شفافیت بازار کمک کند، حذف کامل 

سازوکارهای نظارتی و حمایتی، تعادل 

بازار را بر هم می‌زند ضمن اینکه نه 

قیمت‌گذاری دستوری راه‌حل است و 

نه رهاسازی کامل بازار بدون نظارت.

ضرورت شفاف‌سازی از سوی نهادهای 

مسئول

کاکایی با اشاره به برخی اظهارات 

اخیر مقامات وزارت صمت مبنی بر 

ممنوعیت افزایش قیمت خودرو، 

می‌گوید: میان این اظهارات و برخی 

تحولات اخیر بازار نوعی تناقض 

مشاهده می‌شود که لازم است از 

سوی نهادهای مسئول توضیح 

داده شود.

وی خاطرنشان می‌کند: شورای رقابت 

و سازمان حمایت از مصرف‌کنندگان 

باید به‌صورت شفاف درباره چارچوب‌های جدید نظارتی 

اطلاع‌رسانی کنند تا هم فضای کسب‌وکار دچار اختلال نشود 

و هم حقوق مصرف‌کننده محفوظ بماند چراکه کاهش نظارت 

در شرایط فعلی نه‌تنها کمکی به ساماندهی بازار نمی‌کند، بلکه 

می‌تواند زمینه‌ساز بی‌اعتمادی بیشتر و تحمیل هزینه‌های تازه 

به مصرف‌کننده شود.

به گفته وی، پیام این تحولات برای بازار آن است که شرایط از ثبات 

کافی برخوردار نیست و همین مسئله می‌تواند بر تصمیم‌گیری 

خریداران و فعالان اقتصادی اثرگذار باشد.

این کارشناس صنعت خودرو با اشاره به تشدید بی‌ثباتی در 

شیوه‌های فروش خودرو طی ۶ ماه گذشته می‌گوید: بخش عمده 

خودروهای تولیدی کشور، به‌ویژه در قالب پیش‌فروش، مشمول 

شرایطی هستند که می‌تواند فشار بیشتری به مصرف‌کننده 

وارد کند.

وی با بیان اینکه با توجه به ساختار فعلی فروش در صنعت 

خودرو، می‌توان گفت بخش قابل‌توجهی از بازار را دربر 

می‌گیرد ادامه می‌دهد: پیش‌فروش‌ها که معمولاً حدود ۸۰ 

درصد خودروهای تولیدی کشور را شامل می‌شوند، بیش از 

سایر روش‌ها تحت‌تأثیر این وضعیت قرار دارند.

وی تاکید می‌کند: در ۶ ماه گذشته، هم‌زمان با تشدید تورم، 

برخی خودروسازان و واردکنندگان به‌تدریج شرایط معاملات 

را تغییر داده‌اند و در مواردی پس از عقد قرارداد یا دریافت 

وجه، قیمت‌های جدیدی را به خریداران تحمیل کرده‌اند و 

این در حالی است که بسیاری از مردم به دلیل نیاز و نبود گزینه 

جایگزین، ناچار به پذیرش این شرایط شده‌اند.

کاکایی درباره اثر این مصوبه بر قیمت خودرو در بازار می‌گوید: 

آزادسازی قیمت در فروش کارخانه‌ای ممکن است در کوتاه‌مدت 

نوعی هیجان روانی در بازار ایجاد کند، اما بازار آزاد خودرو اساساً 

تابع واقعیت‌های اقتصادی و به‌ویژه نرخ ارز است و با بخشنامه و 

دستور تغییر محسوسی نمی‌کند؛ تأثیر اصلی این تحولات بیش 

از آنکه متوجه بازار آزاد باشد، بر رفتار مصرف‌کننده در خرید 

مستقیم از خودروساز یا واردکننده است؛ به عبارت دیگر، این 

تغییرات باعث افزایش نااطمینانی خریدار، تضعیف اعتماد 

و تحمیل تنش بیشتر به مردمی می‌شود که از مسیر رسمی 

اقدام به خرید خودرو می‌کنند.

فروش قطعی نباید تغییر کند

این کارشناس صنعت خودرو با انتقاد از اختلاط دو موضوع 

متفاوت در سیاست‌گذاری‌ها می‌گوید: یک بحث، اشکال اساسی 

قیمت‌گذاری دستوری فعلی است که از نظر کارشناسی نیز 

مبنای دقیقی ندارد و می‌توان درباره اصلاح یا آزادسازی آن بحث 

کرد؛ اما بحث دیگر، حقوق خریدار در قراردادهای قطعی یا 

پیش‌فروش است که نباید مخدوش شود.

وی توضیح می‌دهد: اگر خودرویی به‌صورت فروش قطعی 

فروشنده  باشد،  شده  عرضه 

افزایش قیمت ندارد؛  دیگر حق 

حتی اگر بعداً نرخ ارز یا سایر 

متغیرهای اقتصادی دچار نوسان 

شود. همچنین در پیش‌فروش نیز 

به میزانی که مشتری وجه پرداخت 

کرده، نباید قیمت آن بخش تغییر 

کند. این دو موضوع در عمل با 

یکدیگر خلط شده‌اند و به جای 

اصلاح ریشه‌ای، نظارت‌ها کاهش 

یافته است.

کاکایی درباره اینکه آیا این شرایط 

ثبت‌نام‌شده  خودروهای  شامل 

قبلی نیز می‌شود یا نه می‌گوید: در 

این زمینه هنوز شفاف‌سازی کافی 

صورت نگرفته و همین مسئله بر 

نگرانی خریداران افزوده است تا 

زمانی که نهادهای مسئول توضیح 

روشن و رسمی ارائه نکنند، ابهام در 

بازار و اضطراب در میان متقاضیان 

ادامه خواهد داشت.

از  برای اطلاع  ایرنا  خبرنگار 

جزئیات مصوبه اخیر شورای 

رقابت و رفع نگرانی خریداران 

خودرو تماس‌های مکرری را 

با مسئولان سازمان حمایت 

مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان 

و اعضای شورای رقابت داشت اما 

تا زمان انتشار این گزارش حاضر 

به ارائه توضیحات بیشتر در این 

زمینه نشدند.

 مصوبات خودرویی؛ علیه مردم  مصوبات خودرویی؛ علیه مردم 
کاران کارانو به کام مونتاژ و به کام مونتاژ

آزادسازی قیمت در فروش 
کارخانه‌ای ممکن است در 

کوتاه‌مدت نوعی هیجان 
روانی در بازار ایجاد کند، اما 
بازار آزاد خودرو اساساً تابع 

واقعیت‌های اقتصادی 
و به‌ویژه نرخ ارز است و با 

بخشنامه و دستور تغییر 
محسوسی نمی‌کند؛ تأثیر 

اصلی این تحولات بیش از 
آنکه متوجه بازار آزاد باشد، 

بر رفتار مصرف‌کننده در 
خرید مستقیم از خودروساز 

یا واردکننده است؛ به 
عبارت دیگر، این تغییرات 

باعث افزایش نااطمینانی 
خریدار، تضعیف اعتماد 
و تحمیل تنش بیشتر به 

مردمی می‌شود که از مسیر 
رسمی اقدام به خرید خودرو 

می‌کنند

700 درصدی قیمت سیب‌زمینی در اروپا با بحران تنگه هرمز جهش 
         جنگ ایران و بسته شدن تنگه هرمز، موجب 

افزایش بیش از 700 درصدی قیمت سیب‌زمینی 

در اروپا شد.

به گزارش یورونیوز، قیمت قراردادهای مرتبط با 

معاملات سیب‌زمینی اروپا به دلیل سفته‌بازی در 

فضای پرنوسان ناشی از جنگ آمریکا و اسرائیل علیه 

ایران و بسته شدن تنگه هرمز، طی چند هفته اخیر 

بیش از 700 درصد افزایش یافته است.

بر اساس این گزارش، اگرچه بازار اروپا با مازاد عرضه 

سیب‌زمینی مواجه است، اما قراردادهای اختلاف 

قیمت )CFD( که شاخص بازار این کالاست، در 

کمتر از یک ماه حدود 705 درصد رشد قیمت را 

تجربه کرده‌اند.

از 21 آوریل، هزینه هر صد کیلوگرم از حدود 2.11 یورو 

به رقم خیره‌کننده 18.50 یورو افزایش یافته است.

با این حال، این قیمت درواقع همچنان در مقایسه 

با سطح بازار سیب‌زمینی در دو سال گذشته بسیار 

پایین محسوب می‌شود. دلیل این موضوع آن است 

که بازار فیزیکی اروپا در حال حاضر با مازاد عرضه 

گسترده روبه‌روست.

از کمبودها و قیمت‌های بالای فصل‌های  پس 

گذشته، کشاورزان در کشورهایی از جمله بلژیک، 

هلند، فرانسه و آلمان سطح زیر کشت را به‌طور 

قابل توجهی افزایش دادند.

شرایط آب‌وهوایی مساعد نیز به برداشت‌هایی 

کم‌سابقه و بسیار بزرگ منجر شد که مازاد قابل 

توجهی در سراسر بازار اروپا ایجاد کرد. درنتیجه، 

در  صادرکنندگان  و  کننده  فراوری  شرکت‌های 

جذب این حجم از عرضه با مشکل مواجه شدند 

و قیمت‌های مزرعه به‌شدت کاهش یافت.

گزارش شده است که برخی سیب‌زمینی‌های با 

کیفیت پایین‌تر که برای خوراک دام یا مصارف 

صنعتی در نظر گرفته شده بودند، با قیمت‌های 

بسیار پایین یا حتی منفی معامله شده‌اند. در چنین 

مواردی، تولیدکنندگان عملاً برای انتقال یا دفع 

ع، هزینه حمل‌ونقل  موجودی مازاد خود از مزار

یا امحا پرداخت می‌کنند.

قیمت مرجع 18.50 یورو عموماً به سیب‌زمینی‌های 

»خرید آزاد« اشاره دارد که در بازار آزاد فروخته 

می‌شوند، نه سیب‌زمینی‌هایی که پیش‌تر تحت 

قراردادهای با قیمت ثابت میان تولیدکنندگان و 

فرآوری‌کنندگان پوشش داده شده‌اند.

اگرچه این قیمت بالاتر از مقادیر منفی مشاهده‌شده 

در بازارهای ثانویه است، بسیاری از تولیدکنندگان 

همچنان آن را از نظر مالی پایدار نمی‌دانند چراکه 

هزینه‌های تولید شامل سوخت، کود، انبارداری 

و برق به‌طور قابل توجهی افزایش یافته است.

تضاد میان ضعف قیمت‌های فیزیکی و جهش 

شدید شاخص‌های مالی، بازتاب‌دهنده تفاوت 

میان بازارهای معاملاتی کالا و زنجیره واقعی تأمین 

کشاورزی است.

بازارهای مالی می‌توانند نسبت به نوسانات، 

انتظارات درباره برداشت‌های آینده، ریسک‌های 

آب‌وهوایی، تقاضای صادراتی یا احتمال اصلاح 

عرضه واکنش شدیدی نشان دهند، حتی در 

شرایطی که موجودی فیزیکی فعلی همچنان 

بیش از حد است.

به بیان دیگر، جهش درصدی ابزارهای مالی 

مرتبط با سیب‌زمینی به این معنا نیست که 

سیب‌زمینی ناگهان در اروپا گران شده است، 

بلکه نشان‌دهنده نوسان در بازاری است که 

در تلاش است شرایط آینده مرتبط با بی‌ثباتی 

کنونی را قیمت‌گذاری کند.



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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اخبار

صندوق‌های طلا و صندوق‌های کالایی 
سرمایه‌گذاران اول  گزینه  کماکان 

         داده‌های دو هفته اخیر بازارها نشان می‌دهد جریان پول 

حقیقی میان صندوق‌های طلا و درآمد ثابت با سرعتی بی‌سابقه 

در حال چرخش است و کارشناسان معتقدند هفته پیش‌رو 

می‌تواند یک نقطه تعیین‌کننده در روند معاملات باشد. در حالی 

که بازار سهام این هفته نیز تا روز دوشنبه تعطیل اعلام شده 

اما نگاه فعالان بازار سرمایه به نوسانات نرخ دلار و اخبار سیاسی 

دوخته شده است.

داده‌های دو هفته اخیر نشان می‌دهد جریان پول حقیقی میان 

صندوق‌های طلا و درآمد ثابت با سرعتی بی‌سابقه در حال چرخش 

است و کارشناسان معتقدند هفته پیش‌رو می‌تواند یک نقطه 

تعیین‌کننده در روند معاملات باشد.

بر این اساس باید گفت پس از ورود قدرتمند ۱۶ هزار میلیارد 

تومانی به صندوق‌های طلا و خروج ۱۱.۸ همتی از صندوق‌های 

درآمد ثابت در هفته گذشته، اکنون بازار در انتظار مشخص 

شدن مسیر جدیدی است. در این میان تحلیلگران مهم‌ترین 

گزارش

متغیر اثرگذار را سطح ریسک‌های سیاسی و جهت حرکت نرخ 

دلار می‌دانند.

دو سناریوی متضاد پیش روی سرمایه‌گذاران

با توجه به خبرهای مربوط به مذاکرات و توافق که طی روزهای 

گذشته منتشر شده، حالا دو سناریوی اصلی برای هفته پیش 

رو سرمایه‌گذاران وجود دارد. سناریو نخست کاهش تنش‌ها 

است و در صورت مخابره شدن نشانه‌هایی از کاهش تنش‌ها 

و تلطیف فضای سیاسی، بازار ارز می‌تواند وارد فاز اصلاح شود. 

در این حالت، افت نسبی قیمت دلار از جذابیت صندوق‌های 

طلا کاسته و سرمایه‌ها دوباره به سمت صندوق‌های درآمد ثابت 

حرکت خواهد کرد. در سناریو دوم که مقابل سناریوی نخست 

بوده و تشدید تنش‌ها است، اگر اخبار منفی منتشر شود یا بازار 

احساس کند احتمال توافق کاهش یافته، نرخ دلار بار دیگر به 

سمت سطوح بالاتر حرکت کرده و موج جدیدی از ورود پول به 

صندوق‌های طلا شکل خواهد گرفت.

تعطیلی بورس، محرک رفتارهای کوتاه‌مدت

یک نکته کلیدی در این میان اما تأثیر تعطیلی طولانی‌مدت بازار 

سهام بر نوسانات صندوق‌ها است. این در شرایطی است که سازمان 

بورس اعلام کرده تالار شیشه‌ای دست‌کم تا روز دوشنبه تعطیل 

خواهد بود و این وضعیت باعث شده بخش مهمی از نقدینگی 

سرگردان که در شرایط عادی میان سهام و صندوق‌ها توزیع 

می‌شد، این روزها صرفاً میان صندوق‌های طلا و درآمد ثابت در 

رفت‌وبرگشت باشد. مجموعه عوامل یاد شده هم موجب شد 

سرعت جابه‌جایی پول میان صندوق‌ها به شکل محسوسی افزایش 

یافته و افق تصمیم‌گیری معامله‌گران کوتاه‌تر شود. این در حالی 

است که کارشناسان معتقدند فضای اقتصادی کشور همچنان 

تورمی است و حتی احتمال ثبت تورم بیشتر هم مطرح می‌شود؛ 

ضمن این که بسیاری از شرکت‌ها هنوز به وضعیت تولید قبل از 

جنگ بازنگشته‌اند و احتمال کمبود برخی مواد اولیه در ماه‌های 

آینده وجود دارد. بنابراین در چنین شرایطی، صندوق‌های طلا 

و صندوق‌های کالایی همچنان گزینه نخست سرمایه‌گذاران تا 

پایان سال باقی می‌مانند؛ چراکه هدف اصلی بسیاری از مردم 

دیگر کسب سود نیست، بلکه حفظ ارزش پول است. آنچه مسلم 

است، بازارهای مالی در هفته پیش رو بیش از هر زمان دیگری به 

اخبار سیاسی و نوسانات دلار وابسته خواهند بود.

       جنگ ایران، تصویر دوبی به‌عنوان پناهگاه امن سرمایه و مرکز مالی 

باثبات در خلیج فارس را با یکی از جدی‌ترین آزمون‌های خود روبه‌رو کرده 

است. بر اساس گزارش دویچه وله، حملات موشکی و پهپادی ایران به 

اهدافی در کشورهای حاشیه خلیج فارس، در آغاز حدود ۱۲۰ میلیارد دلار 

از ارزش بازارهای سهام دوبی و ابوظبی کاست، ضریب اشغال هتل‌های 

دوبی را از سطح معمول ۷۰ تا ۸۰ درصد به حدود ۲۰ درصد رساند و پروازهای 

فرودگاه بین‌المللی دوبی را نزدیک به دوسوم کاهش داد. هم‌زمان، بخشی 

از ثروتمندان و سرمایه‌گذاران بزرگ، دارایی‌های بلندمدت خود را به مراکزی 

مانند سوئیس و سنگاپور منتقل کرده‌اند. با وجود اینکه دوبی پیش از 

جنگ با رشد ۴.۷ درصدی تولید ناخالص داخلی در ۹ ماه نخست ۲۰۲۵ و 

ورود ۹۸۰۰ میلیونر جدید با ۶۳ میلیارد دلار ثروت تازه، در اوج رونق قرار 

داشت، تداوم نااطمینانی می‌تواند جایگاه این شهر را در بازار سرمایه، 

گردشگری و املاک منطقه با چالش روبه‌رو کند.

به گزارش مسیر اقتصاد دوبی طی دهه‌های گذشته کوشیده بود خود را 

به‌عنوان جزیره‌ای باثبات در منطقه پرتنش غرب آسیا معرفی کند؛ شهری 

که سرمایه‌گذاران بزرگ، مدیران شرکت‌ها و خانواده‌های ثروتمند بتوانند 

سرمایه خود را در آن نگهداری کنند، کسب‌وکارهایشان را اداره کنند و برای 

آینده بلندمدت با اطمینان برنامه‌ریزی کنند. این تصویر، یکی از پایه‌های 

اصلی رشد اقتصادی دوبی بود و به این امارت اجازه داد در کنار نقش تجاری 

و گردشگری، به یکی از مهم‌ترین مراکز مالی خلیج فارس تبدیل شود؛ اما 

جنگ ایران این تصویر ساخته‌شده را با چالشی جدی مواجه کرده است.

حملات موشکی و پهپادی ایران به اهدافی در کشورهای حاشیه خلیج 

فارس، شوک اقتصادی قابل توجهی در منطقه ایجاد کرد و در همان 

ابتدای بحران، بازارهای سهام دوبی و ابوظبی حدود ۱۲۰ میلیارد دلار 

از ارزش خود را از دست دادند. هم‌زمان، گردشگری دوبی نیز به‌شدت 

آسیب دید؛ ضریب اشغال هتل‌ها که در شرایط عادی حدود ۷۰ تا ۸۰ 

درصد بود، به حدود ۲۰ درصد سقوط کرد و تعداد پروازهای ورودی و 

خروجی فرودگاه بین‌المللی دوبی نیز نزدیک به دوسوم کاهش یافت.

تردید درباره جایگاه امن دوبی بعد از جنگ ایران

با وجود آغاز آتش‌بس شکننده و نشانه‌هایی از بازگشت تدریجی پروازها، 

گردشگری و سفرهای کاری، حمله پهپادی تازه ایران به مجموعه نفتی 

فجیره بار دیگر یادآوری کرد که هرچه تقابل واشنگتن و تهران طولانی‌تر 

شود، تهدید بزرگ‌تری متوجه شهرت دوبی به‌عنوان مرکز جهانی کسب‌وکار 

خواهد شد. پرسش اصلی برای سرمایه‌گذاران این است که آیا دوبی 

همچنان می‌تواند جایگاه خود را به‌عنوان پناهگاه امن سرمایه حفظ 

کند یا باید بخشی از این جایگاه را به مراکز مالی دیگری واگذار کند.

برخی از افراد دارای ثروت بالا که در سال‌های گذشته دوبی را به‌عنوان 

محل زندگی، سرمایه‌گذاری و مدیریت دارایی انتخاب کرده بودند، اکنون 

در این تصویر تردید کرده‌اند. بسیاری از آنان به جای خروج کامل از دوبی، 

بخشی از دارایی‌های خود را به دو مرکز مالی مهم دیگر، یعنی سنگاپور 

و سوئیس، منتقل کرده‌اند. مشاوران ثروت در هر دو کشور از افزایش 

قابل توجه درخواست‌ها از سوی مشتریان مستقر در دوبی خبر داده‌اند و 

بانکداران خصوصی سوئیس انتظار دارند ده‌ها میلیارد دلار سرمایه جدید 

از کشورهای حاشیه خلیج فارس وارد این کشور شود.

سنگاپور و سوئیس؛ دو مقصد متفاوت برای سرمایه‌های نگران

سنگاپور و سوئیس در ظاهر رقیب دوبی به نظر می‌رسند، اما هرکدام 

گروه متفاوتی از سرمایه‌گذاران را جذب می‌کنند. سنگاپور بیشتر 

برای سرمایه‌های آسیایی جذاب است و به‌ویژه خانواده‌های ثروتمند 

از کشورهایی مانند چین، هند و اندونزی را هدف قرار می‌دهد. این کشور 

سال‌ها پیش الگویی را توسعه داد که دوبی بعدها از آن الهام گرفت: ایجاد 

زیست‌بومی پیشرفته برای »دفاتر خانوادگی«؛ یعنی نهادهای خصوصی 

که مدیریت سرمایه، برنامه‌ریزی مالیاتی و انتقال ثروت میان نسل‌ها را 

برای خانواده‌های ثروتمند انجام می‌دهند.

سوئیس اما بر سنت دیرینه بانکداری خصوصی، بی‌طرفی سیاسی و 

امنیت ساختاری خود تکیه دارد. برای بسیاری از سرمایه‌گذارانی که 

می‌خواهند بخشی از دارایی خود را از دوبی خارج کنند، انتخاب میان 

سنگاپور و سوئیس به نوعی انتخاب میان رشد و حفظ سرمایه است. 

سنگاپور برای بهره‌گیری از رشد اقتصادی آسیا جذابیت دارد، اما سوئیس 

همچنان یکی از اصلی‌ترین نقاط اتکای جهان برای حفظ سرمایه در 

دوره‌های نااطمینانی ژئوپلیتیکی به شمار می‌رود.

بازار املاک دوبی زیر فشار نااطمینانی

فراتر از رکود کوتاه‌مدت، جنگ می‌تواند جذابیت بلندمدت دوبی برای 

مهاجران، شرکت‌ها و سرمایه‌گذاران را نیز تهدید کند. سبک زندگی جهانی، 

امنیت نسبی، زیرساخت‌های مدرن و فضای تجاری باز، در سال‌های 

گذشته به رونق بازار املاک دوبی کمک کرده بود. قیمت ویلاهای لوکس 

از زمان همه‌گیری کرونا تا پایان سال ۲۰۲۴ تقریباً دو برابر شد و املاک به 

یکی از نمادهای اصلی رونق اقتصادی دوبی تبدیل شد.

اکنون اما نگرانی درباره آینده این بخش افزایش یافته است. بر اساس 

گزارش بلومبرگ، ارزش کل معاملات مسکونی دوبی در ماه مارس نسبت 

به ماه قبل نزدیک به ۲۰ درصد کاهش یافت و به حدود ۱۰.۱ میلیارد دلار 

رسید. هم‌زمان، برخی برآوردها از سوی Citi Research و شرکت 

مشاوره املاک Knight Frank نشان می‌دهد بازار املاک دوبی ممکن 

است با اصلاح قیمتی ۷ تا ۱۵ درصدی روبه‌رو شود.

با این حال، بیشتر ثروتمندان بزرگ هنوز دوبی را ترک نکرده‌اند. آنچه در 

حال رخ دادن است، بیشتر شبیه تنوع‌بخشی به دارایی‌هاست. بسیاری از 

سرمایه‌گذاران، کسب‌وکار عملیاتی و بخشی از دارایی‌های مرتبط با سبک 

زندگی خود را در امارات نگه می‌دارند، اما ثروت بلندمدت، دارایی‌های امن‌تر و 

در مواردی محل اقامت دوم خود را به سوئیس یا سنگاپور منتقل می‌کنند. در 

چنین الگویی، دوبی همچنان محل زندگی و فعالیت تجاری باقی می‌ماند، اما 

دیگر تنها نقطه اتکای سرمایه‌گذاران بزرگ نیست. جنگ در شرایطی جایگاه 

دوبی را آزموده که اقتصاد این شهر پیش از بحران در وضعیت رونق قرار داشت. 

در ۹ ماه نخست سال ۲۰۲۵، دوبی رشد اقتصادی حدود ۴.۷ درصدی را ثبت 

کرد. در همان سال، حدود ۹۸۰۰ میلیونر به دوبی مهاجرت کردند و برآورد 

می‌شود نزدیک به ۶۳ میلیارد دلار ثروت تازه را با خود به این امارت آوردند.

جنگ ایران تصویر پناهگاه امن سرمایه 
در دوبی را مخدوش کرد

       در شرایطی که تورم بیشتر از ناحیه فشار هزینه و 

محدودیت عرضه شکل گرفته باشد، رشد کمتر از تورم در 

بودجه عمومی نه تنها به مهار تورم منجر نمی‌شود، بلکه 

قدرت واقعی دولت در اقتصاد را کاهش می‌دهد. نسبت 

بودجه عمومی به تولید ناخالص داخلی در ایران از حدود 

۲۵ درصد در نیمه دهه ۱۳۸۰ به حدود ۱۲ تا ۱۳ درصد در 

سال‌های اخیر رسیده و نسبت بودجه عمرانی به تولید 

ناخالص داخلی نیز از حدود ۵.۸ درصد در سال ۱۳۸۵ به 

کمتر از ۲ درصد کاهش یافته است. ارزش به‌روزشده بودجه 

عمرانی پرداخت‌شده در سال ۱۳۸۵ به قیمت‌های سال 

۱۴۰۴ بیش از ۱۵۳۶ هزار میلیارد تومان برآورد می‌شود؛ در 

حالی که کل پرداخت عمرانی سال گذشته، حتی با تحقق 

۱۱۰ درصدی، حدود ۶۶۰ هزار میلیارد تومان بوده است. 

انقباض بودجه‌ای با کاهش تقاضای مؤثر، تضعیف خدمات 

عمومی، افت سرمایه‌گذاری عمرانی و طولانی‌تر شدن 

اقتصاد  به  گسترده‌ای  هزینه‌های  زیرساختی،  طرح‌های 

تحمیل می‌کند.

 سیاست‌گذاری اقتصادی در شرایط تورمی، ویژگی‌هایی 

متفاوت از سیاست‌گذاری در شرایط ثبات قیمت‌ها دارد. 

وقتی تورم از سطح تک‌رقمی فراتر می‌رود، سیاست‌گذاری 

نیز دشوارتر می‌شود.

در سیاست‌گذاری اقتصادی متناسب با رویکرد جریان متعارف 

اقتصاد، کنترل تورم بر سایر اهداف مقدم دانسته می‌شود. به 

همین دلیل، در حوزه سیاست‌گذاری مالی و به‌طور مشخص 

در زمان تدوین و تنظیم سند بودجه، یکی از سیاست‌های 

پیشنهادی در شرایط تورمی، کاهش رشد سقف کل بودجه 

است. از نگاه اقتصاددانان همسو با این رویکرد، اگر سقف 

بودجه سال بعد نسبت به سقف بودجه سال جاری رشد اندکی 

داشته باشد یا بدون رشد باقی بماند، می‌توان آن را بودجه‌ای 

خوب و ضدتورمی دانست و به کلیات آن رأی مثبت داد.

هدف از توصیه به اتخاذ این رویکرد، جلوگیری از تشدید 

کسری بودجه و کاهش نرخ تورم است. با توجه به اینکه در 

این نگاه، ریشه تورم عمدتاً در سمت تقاضا و رشد نقدینگی 

جست‌وجو می‌شود، معمولاً به جای توصیه به ایجاد منابع 

درآمدی جدید یا ارتقای مؤثر سایر منابع درآمدی دولت، بر 

غ از اینکه این راهبرد و  کاهش هزینه‌ها تأکید می‌شود. فار

توصیه سیاستی درست است یا خیر، اجرای چنین توصیه‌ای 

آثار گسترده‌ای بر اقتصاد و بودجه عمومی دارد.

کوچک شدن قدرت واقعی بودجه عمومی

اولین اثر این رویکرد در سیاست‌گذاری مالی، کاهش نسبت 

بودجه عمومی به تولید ناخالص داخلی و کاهش ارزش حقیقی 

بودجه عمومی به قیمت‌های ثابت است. به بیان دیگر، با 

انقباض بودجه، قدرت بودجه عمومی و میزان اثرگذاری 

آن بر اقتصاد کاهش می‌یابد. یکی از مسئله‌هایی که اغلب 

مورد غفلت قرار می‌گیرد، هزینه‌های تأمین نکردن منابع 

موردنیاز اقتصاد در شرایط تورمی است. درواقع، نگرانی 

نسبت به آثار تورمی بودجه همواره برجسته است، اما به 

تبعات انقباض بودجه کمتر توجه می‌شود.

کاهش تقاضای مؤثر در اقتصاد

اولین هزینه انقباض بودجه، کاهش سطح تقاضا در اقتصاد 

است. در شرایطی که یک اقتصاد با کمبود تقاضای کل مواجه 

است و تورم در آن عمدتاً از نوع تورم ناشی از فشار هزینه 

است، انقباض بودجه به کاهش بیشتر تقاضای کل منجر 

می‌شود. در هر اقتصادی، تولید و عرضه کالا زمانی انجام 

می‌شود که تقاضایی برای آن وجود داشته باشد. در صورت 

نبود یا کمبود تقاضا، پس از تکمیل موجودی انبارها، تولید 

متوقف خواهد شد. نتیجه توقف تولید نیز کاهش درآمد 

بنگاه و به تبع آن، کاهش پرداخت دستمزد به نیروی کار یا 

حتی اخراج نیروی کار است.

این کاهش تقاضا از چند ناحیه بر تقاضای کل اثر می‌گذارد. 

نخست، حقوق و دستمزد کارمندان دولت و نهادهای عمومی 

وابسته به بودجه سالانه است. رشد حقوق کمتر از نرخ تورم، 

به کاهش تقاضای مؤثر این گروه می‌انجامد و در عمل قدرت 

خرید بخش بزرگی از شاغلان را کاهش می‌دهد. از طرف 

دیگر، رشد کمتر از تورم در اعتبارات پرداختی برای خدمات 

عمومی، توان دولت برای خرید کالاها و خدمات را کاهش 

می‌دهد و اثر آن در افت تقاضای دولت نمایان می‌شود.

پیامدهای اجتماعی انقباض بودجه

این سیاست آثار جانبی دیگری نیز دارد که بخشی از آن از 

حوزه اقتصاد فراتر می‌رود و به حوزه اجتماعی و سیاسی تسری 

می‌یابد. استمرار انقباض بودجه‌ای به‌تدریج و در بلندمدت، 

قدرت خرید و سطح رفاه کارمندان دولت و نهادهای عمومی 

را تضعیف می‌کند و انگیزه فعالیت نیروی انسانی مجرب در 

دستگاه‌های دولتی و عمومی را کاهش می‌دهد.

کاهش رضایت اجتماعی مردم از سطح خدمات دریافتی 

از دولت در حوزه‌های بهداشت و درمان، تأمین اجتماعی، 

آموزش و مجموعه خدمات دولتی و عمومی نیز از دیگر تبعات 

استمرار انقباض بودجه‌ای است.

تضعیف آموزش، پژوهش و سرمایه انسانی

انقباض بودجه‌ای فقط به حوزه حقوق و دستمزد و 

خدمات اجتماعی محدود نمی‌شود. یکی از عرصه‌های 

بسیار مهم اثرپذیر از این سیاست، حوزه آموزش و 

تحقیقات است. سیاست‌های انقباضی تأثیر مستقیمی بر 

کاهش قدرت مالی دانشگاه‌ها و مراکز علمی و تحقیقاتی 

دارد و نتیجه آن، کاهش تولید علم و کند شدن روند 

توسعه دانش است.

بودجه عمرانی؛ قربانی مهم سیاست انقباضی

یکی دیگر از نواحی مهم اثرگذاری سیاست انقباضی، بودجه 

عمرانی است. دولت با پرداخت بودجه عمرانی، ضمن تأمین 

حقوق و دستمزد کارگران فعال در طرح‌های عمرانی، متقاضی 

خرید بسیاری از کالاهای به‌کاررفته در جریان ساخت یک 

طرح عمرانی می‌شود؛ کالاهایی مانند سیمان، آهن، میلگرد، 

فولاد، آسفالت، سنگ، لوله، کاشی، سرامیک و بتن.

بنابراین نتیجه رشد کمتر از تورم در بودجه عمومی یا انقباض 

بودجه، کاهش تقاضای مؤثر در اقتصاد، کاهش قدرت خرید 

کارکنان دولت و نهادهای عمومی، کاهش تشکیل سرمایه 

و طولانی‌تر شدن دوره تکمیل طرح‌های عمرانی است. این 

وضعیت، امکان افزایش تولید و عرضه کل در اقتصاد را با 

مانع بزرگ رکود تقاضا مواجه می‌کند.

این مسئله در بودجه‌های اخیر نیز قابل مشاهده است. 

سقف قانون بودجه سال ۱۴۰۴ با رقم ۴ هزار و ۹۵۶ هزار 

و ۴۵۵ میلیارد تومان بسته شد و سهم بودجه عمرانی از 

آن ۶۰۰ هزار میلیارد تومان بود. هرچند این رقم نسبت به 

پیشنهاد اولیه دولت در لایحه افزایش یافت و طبق اطلاعات 

رسمی، در سال ۱۴۰۴ حتی ۶۰ هزار میلیارد تومان بیش از 

رقم مصوب به طرح‌های عمرانی پرداخت شد، اما پیشنهاد 

اولیه دولت برای اعتبارات عمرانی سال ۱۴۰۵ فقط ۶۰۰ هزار و 

۶۰۰ میلیارد تومان بود؛ رقمی که نسبت به مصوب سال قبل 

تقریباً تغییری نداشت و با توجه به تورم ۴۸.۳ درصدی سال 

۱۴۰۴، به معنای کاهش شدید ارزش حقیقی اعتبارات عمرانی 

بود. درنهایت، این رقم در مجلس شورای اسلامی به ۸۱۸ 

هزار و ۶۵۶ میلیارد تومان افزایش یافت.

افت بلندمدت سهم بودجه عمومی و عمرانی

نگاهی به روند بودجه عمومی در دو دهه اخیر نشان می‌دهد 

نسبت بودجه عمومی به تولید ناخالص داخلی از حدود ۲۵ 

درصد در نیمه دهه ۱۳۸۰ به حدود ۱۲ تا ۱۳ درصد در سال‌های 

اخیر کاهش یافته است. همچنین نسبت بودجه عمرانی 

به تولید ناخالص داخلی از حدود ۵.۸ درصد در سال ۱۳۸۵ 

به کمتر از ۲ درصد در سال‌های ۱۳۹۸ و ۱۳۹۹ رسید. این 

نسبت در سال‌های ۱۴۰۰ تا ۱۴۰۲ تا حدودی‌ترمیم شد و به 

حدود ۲.۷ درصد رسید.

محاسبه نسبت بودجه عمرانی به قیمت‌های ثابت سال ۱۳۸۳ 

نیز همین روند نزولی و نوسانی را نشان می‌دهد. بیشترین 

بودجه عمرانی پرداخت‌شده از سال ۱۳۸۳ تاکنون، مربوط 

به سال ۱۳۸۵ است. در آن سال، ۱۴ هزار و ۵۵۷ میلیارد تومان 

بودجه عمرانی پرداخت شد که پس از کسر تورم سالانه 

و به قیمت‌های ثابت سال ۱۴۰۴، بودجه عمرانی باید به 

۱۵۳۶ هزار میلیارد تومان می‌رسید. این در حالی است که 

حجم کل بودجه عمرانی پرداخت‌شده در سال گذشته، با 

وجود تحقق ۱۱۰ درصدی رقم مصوب، به ۶۶۰ هزار میلیارد 

تومان رسیده است. به این ترتیب، ارزش به‌روزشده بودجه 

عمرانی سال ۱۳۸۵ بیش از ۲.۳ برابر بودجه عمرانی سال 

۱۴۰۴ بوده است.

هزینه‌های پنهان نسخه انقباضی

بنابراین، در پیش گرفتن سیاست انقباض مالی، سیاستی 

پرهزینه برای اقتصاد است و تبعات اقتصادی، اجتماعی 

و سیاسی زیادی را به اقتصاد و مردم یک کشور تحمیل 

می‌کند. اتخاذ سیاست انقباضی در شرایطی که عامل 

اصلی تورم نه از سمت تقاضا و رشد نقدینگی، بلکه از 

سمت عرضه و فشار هزینه باشد، تأثیر محسوسی بر تورم 

نخواهد داشت.

درواقع، سیاست انقباض مالی یک اثر مثبت و چندین اثر 

منفی دارد. در شرایط تورم ناشی از فشار هزینه، اثر مثبت این 

سیاست نمایان نمی‌شود و تنها تبعات آن بر جای می‌ماند.

تنگه هرمز و پایان تجارت بی‌طرف
      ریچارد بالدوین در مقاله خود نشان می‌دهد که تجارت 

جهانی دیگر یک سازوکار بی‌طرف و فقط اقتصادی نیست؛ 

آمریکا با تعرفه‌ها و تحریم‌ها، چین با کنترل آهن‌رباهای کمیاب 

و ایران با تکیه بر موقعیت راهبردی تنگه هرمز، هر یک بخشی 

از اقتصاد جهانی را به ابزار قدرت تبدیل کرده‌اند. از این منظر، 

نگرانی اصلی غرب فقط بسته شدن تنگه هرمز یا افزایش هزینه 

کشتیرانی نیست، بلکه سابقه‌ای است که می‌تواند به سایر 

راهگذرهای حیاتی جهان نیز سرایت کند. برای ایران، این 

وضعیت فرصتی برای تبدیل مزیت جغرافیایی به بازدارندگی 

پایدار است؛ مشروط بر آنکه اقدام در تنگه هرمز، هوشمندانه، 

مرحله‌بندی‌شده و قابل دفاع باشد.

 رهبر شهید انقلاب، حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، برای سال‌ها 

هشدار دادند اعتماد به غرب خطاست و نظام سلطه هیچ‌گاه 

دست از زیاده‌خواهی برنمی‌دارد. مقاله ریچارد بالدوین درباره 

تنگه هرمز نیز، از زاویه‌ای غربی، بخشی از همین حقیقت را 

آشکار می‌کند: تجارت جهانی، برخلاف تصویر رسمی و تبلیغاتی 

آن، دیگر یک نظام بی‌طرف، قانون‌مند و فقط اقتصادی نیست؛ 

بلکه به یکی از ابزارهای اصلی قدرت در رقابت‌های ژئوپلیتیکی 

تبدیل شده است.

افشای ماهیت واقعی نظام تجارت جهانی

بالدوین با صراحت می‌گوید آمریکا و چین، تجارت جهانی 

را تسلیح کرده‌اند. او تأکید می‌کند که در سال ۲۰۲۵، ترامپ 

واردات آمریکا را در مقیاس جهانی به ابزار فشار تبدیل کرد و 

چین نیز با تسلیح انحصار خود بر آهن‌رباهای کمیاب پاسخ داد.

از منظر جمهوری اسلامی ایران، این اعتراف به معنای پایان 

فریب »نظام بین‌الملل مبتنی بر قانون« است. آنچه غربی‌ها 

دهه‌ها با عناوینی مانند »سازمان تجارت جهانی«، »حقوق 

بین‌الملل« و »دموکراسی« عرضه می‌کردند، امروز در قالب 

تعرفه‌های ترامپ، تحریم‌های بایدن و کنترل ابزارهای حیاتی 

تجارت جهانی آشکار شده است. هدف این نظام هیچ‌گاه رفاه 

مشترک نبوده، بلکه حفظ سلطه اقتصادی بر جهان سوم و 

کشورهای مستقل بوده است. رهبر معظم انقلاب بارها تأکید 

کرده‌اند که اقتصاد مقاومتی یعنی اقتصادی که در برابر تهدیدات 

متوقف نشود. امروز، تحلیل بالدوین نیز نشان می‌دهد تهدیدات 

اقتصادی به مرحله جنگ اقتصادی علنی رسیده است.

تنگه هرمز؛ حق ایران در برابر فشار جهانی

بالدوین می‌گوید تنگه هرمز برای نخستین بار در تاریخ مدرن 

بسته شده است؛ اما او عامدانه یا از روی غفلت، به ریشه اصلی 

این وضعیت نمی‌پردازد. جمهوری اسلامی ایران بارها اعلام کرده 

است که هرگونه اقدام در خلیج فارس، در چارچوب حقوق 

بین‌الملل و حق دفاع مشروع صورت می‌گیرد.

وقتی آمریکا بدون مجوز شورای امنیت، تأسیسات هسته‌ای 

ایران را تهدید به حمله می‌کند، وقتی ناوهای جنگی آمریکا در 

آب‌های پیرامونی ایران رفت‌وآمد می‌کنند و وقتی تحریم‌های 

یکجانبه، معیشت مردم ایران را هدف می‌گیرد، آیا ایران حق 

ندارد از مهم‌ترین اهرم جغرافیایی خود برای دفاع از منافع 

ملی استفاده کند؟

بالدوین با نگرانی می‌گوید اقدام ایران ممکن است تسلیح شدن 

کشتیرانی را عادی کند؛ اما از این واقعیت عبور می‌کند که غرب 

خود آغازگر این عادی‌سازی بوده است. تحریم نفتکش‌های 

ایران، توقیف کشتی‌های ایرانی در جبل‌الطارق و دریای مدیترانه 

و ایجاد ائتلاف‌های نظامی در خلیج فارس، همگی مصادیق 

تسلیح کشتیرانی از سوی همان کشورهایی است که امروز از 

بسته شدن تنگه هرمز شاکی هستند.

نویسنده مقاله می‌گوید خطر اصلی، سابقه‌ای است که ایران 

ایجاد می‌کند. او به این مسئله اشاره می‌کند که اندونزی نیز ایده 

دریافت عوارض در تنگه مالاکا را مطرح کرده است.

از نگاه یک تحلیلگر ایرانی، این مسئله را باید یک دستاورد راهبردی 

برای جبهه مقاومت ارزیابی کرد. قدرت‌های سلطه‌گر برای 

قرن‌ها به این باور عادت کرده بودند که فقط آن‌ها حق دارند 

اقتصاد، تجارت، فناوری و مسیرهای دریایی را به ابزار قدرت 

تبدیل کنند؛ اما امروز ایران نشان داده است که کشورهای 

مستقل نیز می‌توانند از موضع قدرت سخن بگویند.

بودجه انقباضی؛ ضربه پنهان به عمران و رفاه عمومی

علی یزدانی

مرتضی ماکنالی
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